

民生零距離

用得醒！消費券可買貴貨

分期付款 盡用5000元



不少市民期望，消費券使用金額提高至1000元以上，方便購買智能手機。

5000元電子消費券即將在暑假推出，分五期，每月發放1000元，政府聽取民意後，正研究調整分期派發安排，詳情稍後公布。如何有效運用將派到手上的5000元，取得最多着數，又再成為市民熱話，譚鳴綜合議員、專家、學者意見認為，商界正研究「五大吸客招數」，市民最緊要細心分析，做個精明消費者。

電子消費券適合範圍廣泛，包括零售、餐飲及服務等，財經事務及庫務局局長許正宇日前說，四間電子支付營辦商已經承諾，將額外收益以不同方式，回饋消費者及商戶，換言之，商戶絕對有空間提供更多優惠。

商戶料將提供折扣優惠

香港中文大學商學院客座教授洗日明分析，商戶最大可能是提供折扣優惠，例如每使用1000元消費券，可當作1100元使用，折扣率視乎商戶的純利潤，估計不會多於10%。

不少市民期望，消費券的每次使用金額，可以提高至1000元以上，方便購買智能手機等高消費品。洗日明說，就算政府維持1000元為上限，商戶仍然可以容許客戶分期付款，「顧客只要簽署聲明，先取貨，才分幾期用盡消費券，就不用顧慮金額上限。」

消費券同時設使用時限，每月就算用完一張，但只要將消費券用來購買商戶的現金券，時限就可延長至幾個月甚至一年以上。批發及零售界立法會議員邵家輝說，以澳門的消費券為例，早前分拆成為每日上限使用300元，但當地不少商戶在首日，已經有拆解方法，民眾購買心頭好時，仍然可以分期，使用3000元或5000元。

印花換獎賞或合併購物

其他方法還包括：儲印花換獎賞，即在同一間商戶，使用消費券金額或次數越多，可以兌換限量贈品；容許一家人將消費券合併購買一件產品。總之「你有張良計，我有過牆梯」，總有方法吸盡你的消費券。

不過，譚鳴再次提醒大家，電子消費券不適用於繳付政府、公營機構的收費、購買金融產品，以及個人對個人轉賬等。

邵家輝就告訴譚鳴，計劃拆散金額，用來購買不同產品和吃喝玩樂，總之一定用超過5000元，但求用得開心，又可以幫助各行各業，振興經濟。



● 容許分期付款：顧客簽署聲明後，先取貨，再按時用盡消費券。

● 兌換禮券：容許消費者用消費券買禮券，變相延長使用期。

估計商戶吸客招數

● 儲印花換獎賞：使用消費券金額次數，兌換限量贈品。

● 合併式購物：容許多人的消費券，合併購買一件產品。

資料來源：香港中文大學商學院客座教授洗日明

Tap & Go



\$1000
\$1000
\$1000
\$1000
\$1000



► 原定5000元電子消費券分五期，每月發放1000元，政府聽取民意後，正研究調整分期派發安排。

後日母親節 酒樓C區六人枱搶手

【大公報訊】記者胡家俊報道：母親節是飲食業全年最旺日子，「疫苗氣泡」是否見效首次「見真章」。有劃分C區准六人一枱的酒樓，訂枱已近爆滿，估計今年生意較去年多20%至30%。但有傳統中式酒樓暫只能維持B區模式經營，晚市訂枱只及往年六分一，預料僅達以往母親節的四分一生意。酒店自助餐訂座反應暢旺，多間酒店已預約爆滿。

全部員工已打針 訂枱理想

港人慣常趁母親節，一家人外出用膳慶祝，但在「疫苗氣泡」下，每枱人數設限制，對食肆生意影響又有幾大？尖沙咀龍圖閣海鮮飯店的全體員工已接種新冠疫苗，老闆陳強表示，目前劃出一半地方採用「C區營運模式」，每枱最多六人；另一半則維持B區，每枱最多四人。他透露截至昨日下午，母親節訂枱已達九成滿，訂枱情況理想，預計今年生意會比去年多兩至三成。

食物環境衛生署最新宣布，食肆可按營運需要彈性劃分B區、C區，例如午飯時段把部分C區改為B區，或晚上十時後將B區改為C區。

陳強稱將根據最新規定，在母親節因應生意情況，調整B區、C區的餐枱比例，會先適當更改平面圖。他認為此舉較有彈性，但對食肆不算特別方便，因為

「每日、每轉生意情況都唔定」，調整區域需要臨急換枱、調動人手。

傳統中式酒樓未見起色

有餐廳訂座爆滿，但部分傳統中式酒樓生意未見起色。倫敦大酒店副總經理蘇萬誠稱，該酒樓員工、顧客多屬長者，暫只能維持B區模式，四人一枱，母親節晚市暫只有近20張訂枱，僅及往年母親節的六分一，有職員更形容「今年冇咁個節日」。他預料當日茶市生意可能達去年的八成，惟茶客消費有限。

稻苗學會會長黃傑龍認為，維持B區對傳統中式酒樓生意尤其不利，「本來母親節係一家人熱熱鬧鬧，坐埋一齊，但而家可能要分枱隔開距離」。

至於酒店則紛紛推出母親節自助餐優惠吸客，大公報記者昨日致電多間酒店預約，職員大多表示已經爆滿，包括香港麗思卡爾頓酒店推出的母親節自助晚餐，每位盛惠998元另收加一。

如心酒店集團表示，凡於5月9日母親節惠顧酒店集團旗下餐廳，每位母親可享免費精緻蛋糕；並且各餐廳已將近滿座，有客人更選擇外賣回家享用酒店美食。



◀ 康乃馨是母親節最歡迎的鮮花。



◀ 市民趁母親節和家人外出慶祝。

資料圖片

本地遊反應熱烈 周六及周日已成團

【大公報訊】記者吳嘉鈴報道：本地遊上周重啟後，不少旅行社已於周末成團，今個周末適逢母親節，有旅行社負責人表示，本地遊報團反應熱烈，本周六、日開辦的旅行團均爆滿。

旅遊業促進會總幹事崔定邦表示，本地團報名反應熱烈，其公司於本周六、日已開辦四團，均已爆滿，行程主要是有關參觀博物館。

就近日新冠肺炎疫情反覆，接連在社區發現變種病毒確診患者，崔定邦說，不擔心會影響出團，「(客人)擔心都唔會報啦，暫時都

是爆滿，無退團情況。」

縱橫遊常務董事袁振寧則表示，今次重啟本地團，反應不及去年10月重啟時熱烈，當時復辦每日都有約100人報名及查詢，現時每日僅40、50人報名，估計客人是因擔心近日變種病毒於社區爆發。

袁振寧透露，5月暫有十多團已成團，最受歡迎的主要是到印洲塘的生態團，以及到屏山文物徑的文化美食團。

政府於上月27日公布，本港持牌旅行社可向旅議會登記重新舉辦本地遊旅行團，安排要以「疫苗氣泡」為基礎，重開本地遊的旅行社

領團人員，包括司機、導遊和領隊，需完成接種第一劑疫苗，本地團連同旅行社前線員工在內，總人數不得多於30人。

難搵已打針旅遊巴司機

袁振寧稱，由於找不到已打針的旅遊巴司機，故最快明日(8日)才成團，「唔單只旅遊巴司機，導遊和領隊亦要接種，所以就非常難搵」。

袁振寧亦稱，由於人數上限是為30人，人均成本相對增加，經營更有難度，他希望疫情早日受控，一切復常。

熱辣辣迎佳節 32℃天色晴朗

【大公報訊】記者胡家俊報道：今個母親節可能要在熱辣辣天氣下慶祝。

天文台預測，星期日母親節的氣溫將高見32℃，大致天晴及炎熱，但稍後時間局部地區有驟雨。踏入下周將持續有雨，至下周中期局部地區甚至會有雷暴。

天文台預測，本港由今日至星期六、日都大致天晴，但氣溫由今日介乎24℃至31℃，到母親節升至介乎26℃至32℃。緊接下來的星期一至六，都是

天氣不穩定，時晴時雨，星期三起更會是局部地區有雷暴，日間只有短暫時間有陽光。

天文台解釋，高空反氣旋會在未來兩三天為華南沿岸地區帶來普遍晴朗及炎熱的天氣。受一股偏南氣流影響，下周會有幾陣驟雨。

資料顯示，去年的母親節同樣天氣炎熱，天文台錄得32.2℃，是半世紀以來最熱母親節；元朗公園、石崗、上水、大尾篤等不少地區當日氣溫逾35℃。

建立健全傳媒制度

透視鏡

蔡樹文

「青年研香港」公布「港人對香港傳媒生態的意見」民調結果，近六成四的受訪者認為香港傳媒質素惡化，約有六成三的受訪者認為傳統媒體沒有受到足夠監管。

要確保傳媒的專業不被濫用，當局必須從四方面着手，解決當前傳媒亂象。

設立記者註冊制度，是保證真記者，杜絕偽記者的主要措施；加強對傳媒註冊把關，嚴防偽傳媒破壞傳媒專業性；對不良傳媒設立監察機制，並設立「退市」機制；成立類似律師會、醫學會的法定專業團體，確立傳媒的專業地位。唯有設立全方位機制，第四權才不會被人濫用。